

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia  
Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLIII  
Número 12936

OFICINAS  
Escutor Viciano 14

SUSCRIPCIÓN  
DOS pesetas al mes

Lunes 4 de Enero de 1932

IMPRESIÓN  
Temprado Letra L.

Apartado de Correos 12  
Teléfono Urbano 52.

(FRANQUEO  
CONCERTADO)

## HOY HACE 25 AÑOS

Se anuncia que en breve vendrá a Castellón el Barón de Albi, para dar una conferencia en el Circulo Mercantil, contra el duelo.

—Ante la huelga planteada por los carniceros de la capital, el Ayuntamiento instala en el mercado una mesa reguladora con carne traída de Valencia, consiguiendo con ello hacer fracasar el conflicto planteado por aquellos.

—Es elegido presidente del Casino de Artesanos, don Felipe Calduch.

—Penetran ladrones en la Ermita de Santa Teresa del Desierto de las Palmas.

—En Sagunto se registran sangrientos sucesos con motivo del impuesto de consumos, siendo apedreada la casa del Arrendatario don Vicente Rodrigo, originándose una colisión entre los vecinos y la Guardia civil, resultando un muerto y tres heridos graves. También resultaron heridos dos guardias.

—Comienzan los trabajos para tender un cable submarino entre Barcelona y las Islas Baleares.

—En Barcelona son detenidos los anarquistas Seguí y Perelló, presuntos autores de la colocación de una bomba en la Rambla de las Flores.

su día poder disfrutar los afiliados del derecho a pensión, jubilaciones e invalidez, y de cuantos beneficios le conceda la vigente y futura legislación social.

Tan de justicia es nuestra demanda que no precisa de justificación alguna, y en gracia a la brevedad y concisión obligadas en esta clase de exposiciones, humildemente queda sometida a la consideración de V. E. cuya vida deseamos se prolongue muchos años. Madrid a 30 de Diciembre 1931. El Presidente, Julián Gutiérrez. El Secretario, Antonio Jover.

Vivamente celebraremos que esta modesta clase obrera sea atendida en sus justas aspiraciones.

## Teatro Principal

### Zarzuela

"El cantar del arriero", "El diablo de la Africana" y "La Bruja"

Abandonada definitivamente la cañe de arena, que en la compañía de Paco Vidal la noche del debut, continuó el saqueo de la mas suave palmarito.

"El cantar del arriero" gustó tanto por el libro de Adame y Torrado, pulcramente escrito en prosa y verso que valió inmerecidos aplausos a Paco Vidal como por la música del maestro Diaz Gilos, valiente e inspirada, lo que es mejor, sin reminiscencias de otras obras.

Debutó en esta obra la diva Josefina Bugatto, que justificó plenamente el calificativo; repitió una bonita romanza en la que hizo gala de su voz "caldita" con ab soluto dominio de todos los registros y verdadera maestría. También el baritono Queraltó hubo de repetir, dirigiendo voz, la muy may briosa.

"El diablo de la Africana" fué el suceso de la noche y en él cosecharon aplausos a gran escala Juan Rosich, Juan Rosich y Antonio Balaguer, que cantaron brillantemente sus partecillas y estuvieron hechos unos actores pero cuando los aplausos llegaron al delirio fué al cantar Rosich la romanza "la donna e m'ovio" de "Rigoletto", en la que interpoló una bellísima fermata, que tuvo que repetir, entusiasmo que se produjo ayer en la función vespertina en la que se repitió el programa de la noche anterior.

Por la noche "La Bruja", es trena para la actual generación y dulce recuerdo para los que van perdiendo la actualidad puesta con todo el respeto que merece la memoria venerable de Chapí, dio ocasión al divo Rosich para escuchar muchos aplausos entusiastas y repetir la primera romanza y la jota en la que además de sus espléndidas facultades y maestría puso toda el alma. Muy bien el bajo Balaguer en su parte y Matilde Rossy, no del todo repuesta de su afonía. Salvo Rodríguez, Teresa Sánchez y Alberto Cosin en la parte cómica hicieron las delicias del público. Para todos hubo aplausos y el telón funcionó muchas veces más de las reglamentarias, todas las veces que cerró acto y sobre todo al final de la función.

## COMPANIA DE ZARZUELA DEL MAESTRO SERRANO

Mañana martes, cuando aún no se habrá extinguido el eco de las ovaciones conseguidas por los artistas de la compañía de zarzuela de Paco Vidal, debutará la del maestro Serrano que de tanto crédito artístico goza aquí por sus pasadas actuaciones en las que nunca faltaron los llenos.

Viene esta vez la compañía Serrano de gran gala, pues cuenta en su elenco a Cora Raga que siempre figuró en la compañía de las del gran maestro levantino y los tenores Sirvent y Sempere que tantos éxitos obtuvieron aquí cantando ópera. Recordamos un "Favorita" cantada por Sirvent que formó época y no fué menor el triunfo de Sempere con "Le Gioconda".

El debut será como hemos dicho, mañana, con "La Dolorosa" por Cora Raga y Adolfo Sirven y apenas conocida la noticia han empezado a llover los encargos de localidades en Contaduría donde se despacha, sin aumento de precio, de cuatro a siete de tarde.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen

## Critica literaria

"Inquietud" (poesías), por Rafael Catalá Lloret. Castellón de la Plana. 1931

Con un prólogo de Wenceslao Fernández Florez se presenta a nosotros el joven poeta castellonense Rafael Catalá Lloret, que ha rimado los versos de "Inquietud". No es este poeta, al que no conocemos por los elogios de ninguna tertulia literaria y que ni siquiera ha impreso en la corte de su libro? (Libro que por el mismo se nos hace simpático por su sencillez provincial, y que, como todo forastero, parece traer alguna novedad, pues es siempre de la provincia de donde todos lo esperamos). En su prólogo Fernández Florez no nos dice nada del poeta, defraudando así la idea de amistad que siempre nos forjamos entre prologado y prologuista. El autor de "Las siete columnas" aprovecha esas páginas preliminares para exponer sus ideas sobre la poesía actual en crisis y declarar su fe en la eternidad de la Poesía. Para Fernández Florez, la poesía es un divino engaño, que va perdiendo su misterioso prestigio a lo largo de las generaciones a medida que la ciencia va iluminando las zonas oscuras de la vida. Le pasa lo mismo que al amor y que a la religión. Hoy, por ejemplo, "yo no es Ovidio el que nos guía con su "Ars Amandi", sino Lipschütz con sus conclusiones acerca de las glándulas de secreción interna". Pero de igual modo que el amor, impulso eterno, logra prevalecer en su esencia sobre esas interpretaciones meramente biológicas, así también la poesía, que en gran parte vive del amor, perdurará siempre en una u otra forma, y sobre el terreno que la ciencia va ganando cada vez más para la prosa conservará siempre su reino misterioso, su valioso sentimental, "el mundo bello y diminuto" de las emociones inexpugnables. Estamos de acuerdo con el prologuista en esta su interpretación del hecho lírico y subcribimos estas palabras suyas: "Creo que cuando el cerebro de un hombre está muy colmado, solo la anhela cosa de la prosa puede contener sus ideas. Mucha es la que cuando caigan muchos de sus viejas ramas, aunque huyan de la fronda de la Poesía en copiosas bandadas los gorriones; pájaros que antes anidaban en ella, siempre que el hombre se incline sobre su propio corazón para recoger lo que hay en él de más íntimo, de más menudamente sensible... cuando el hombre, repito, se inclina sobre ese bello mundo diminuto y quiere hablar de él, será siempre con la voz emocionada y armoniosa de la Poesía." (Lástima esa énfasis oratorio, que deslucen estas finas palabras, haciendo que nos figuremos a su autor encaramado en una tribuna, conestacionado y forzando la voz en la actividad menos propia de un humorista!)

Hablar con esa voz es lo que ha hecho en gran parte de su libro el autor de "Inquietud", buen poeta, según su prologuista, el cual encarece la virtud sugestiva de su verso. Y aquí tiene Fernández Florez otro acierto de fino psicólogo al reconocer como don privativo del poeta su poder comunicativo, suscitador de ecos: "Nadie como un poeta posee ese don infiltrante de la emoción, que viniendo de él siempre descubre en los ajenos espíritus rendidos por las que entrar y difundirse." Ese don comunicativo, que es primero en los grandes poetas, explica el coro glorioso de los imitadores, a lo que hace cantar y les da el tono. A los lectores mismos, el buen poeta los contagia de su emoción y les hace tararear a su modo, poetas también por un momento, su melodía perfecta. ¡Canto menguado el que no despierta ecos! ¡Cuántos no suscita un gran poeta! Aun perduran los ecos de Rubén Darío y Amado Nervo, y aun en estos instantes poetas ignorados en España y América se esfuerzan por prolongar sus músicas. Rafael Catalá Lloret—nos hace saber su prologuista—sabe hacer vibrar "la antena cordial" y por eso él lo proclama "excelente poeta". Fernández Florez se nos va cuando parece que va a decirnos algo más concreto sobre la calidad lírica de su prologado. "Yo no analizo

la literatura, sino que la gusto. Y al llegar a este punto, en que parece que voy a "plantar una crítica, me detengo porque nunca caí en la tentación de abrir el vientre a una poesía para ver si su organismo es normal o anormal." Esa tarea, poco estética queda para el crítico. Pero ¿por qué pensar en el "entre de una poesía y no en su "cazón"? Es el corazón el que interesa al crítico, como todo forastero, parece traer alguna novedad, pues es siempre de la provincia de donde todos lo esperamos). En su prólogo Fernández Florez no nos dice nada del poeta, defraudando así la idea de amistad que siempre nos forjamos entre prologado y prologuista. El autor de "Las siete columnas" aprovecha esas páginas preliminares para exponer sus ideas sobre la poesía actual en crisis y declarar su fe en la eternidad de la Poesía. Para Fernández Florez, la poesía es un divino engaño, que va perdiendo su misterioso prestigio a lo largo de las generaciones a medida que la ciencia va iluminando las zonas oscuras de la vida. Le pasa lo mismo que al amor y que a la religión. Hoy, por ejemplo, "yo no es Ovidio el que nos guía con su "Ars Amandi", sino Lipschütz con sus conclusiones acerca de las glándulas de secreción interna". Pero de igual modo que el amor, impulso eterno, logra prevalecer en su esencia sobre esas interpretaciones meramente biológicas, así también la poesía, que en gran parte vive del amor, perdurará siempre en una u otra forma, y sobre el terreno que la ciencia va ganando cada vez más para la prosa conservará siempre su reino misterioso, su valioso sentimental, "el mundo bello y diminuto" de las emociones inexpugnables. Estamos de acuerdo con el prologuista en esta su interpretación del hecho lírico y subcribimos estas palabras suyas: "Creo que cuando el cerebro de un hombre está muy colmado, solo la anhela cosa de la prosa puede contener sus ideas. Mucha es la que cuando caigan muchos de sus viejas ramas, aunque huyan de la fronda de la Poesía en copiosas bandadas los gorriones; pájaros que antes anidaban en ella, siempre que el hombre se incline sobre su propio corazón para recoger lo que hay en él de más íntimo, de más menudamente sensible... cuando el hombre, repito, se inclina sobre ese bello mundo diminuto y quiere hablar de él, será siempre con la voz emocionada y armoniosa de la Poesía." (Lástima esa énfasis oratorio, que deslucen estas finas palabras, haciendo que nos figuremos a su autor encaramado en una tribuna, conestacionado y forzando la voz en la actividad menos propia de un humorista!)

la literatura, sino que la gusto. Y al llegar a este punto, en que parece que voy a "plantar una crítica, me detengo porque nunca caí en la tentación de abrir el vientre a una poesía para ver si su organismo es normal o anormal." Esa tarea, poco estética queda para el crítico. Pero ¿por qué pensar en el "entre de una poesía y no en su "cazón"? Es el corazón el que interesa al crítico, como todo forastero, parece traer alguna novedad, pues es siempre de la provincia de donde todos lo esperamos). En su prólogo Fernández Florez no nos dice nada del poeta, defraudando así la idea de amistad que siempre nos forjamos entre prologado y prologuista. El autor de "Las siete columnas" aprovecha esas páginas preliminares para exponer sus ideas sobre la poesía actual en crisis y declarar su fe en la eternidad de la Poesía. Para Fernández Florez, la poesía es un divino engaño, que va perdiendo su misterioso prestigio a lo largo de las generaciones a medida que la ciencia va iluminando las zonas oscuras de la vida. Le pasa lo mismo que al amor y que a la religión. Hoy, por ejemplo, "yo no es Ovidio el que nos guía con su "Ars Amandi", sino Lipschütz con sus conclusiones acerca de las glándulas de secreción interna". Pero de igual modo que el amor, impulso eterno, logra prevalecer en su esencia sobre esas interpretaciones meramente biológicas, así también la poesía, que en gran parte vive del amor, perdurará siempre en una u otra forma, y sobre el terreno que la ciencia va ganando cada vez más para la prosa conservará siempre su reino misterioso, su valioso sentimental, "el mundo bello y diminuto" de las emociones inexpugnables. Estamos de acuerdo con el prologuista en esta su interpretación del hecho lírico y subcribimos estas palabras suyas: "Creo que cuando el cerebro de un hombre está muy colmado, solo la anhela cosa de la prosa puede contener sus ideas. Mucha es la que cuando caigan muchos de sus viejas ramas, aunque huyan de la fronda de la Poesía en copiosas bandadas los gorriones; pájaros que antes anidaban en ella, siempre que el hombre se incline sobre su propio corazón para recoger lo que hay en él de más íntimo, de más menudamente sensible... cuando el hombre, repito, se inclina sobre ese bello mundo diminuto y quiere hablar de él, será siempre con la voz emocionada y armoniosa de la Poesía." (Lástima esa énfasis oratorio, que deslucen estas finas palabras, haciendo que nos figuremos a su autor encaramado en una tribuna, conestacionado y forzando la voz en la actividad menos propia de un humorista!)

do juvenil de "Soledades". Est buen tono se mantiene en el poema más largo, sentido bajo los cielos de Africa y dedicado a la madre lejána, poema de un patetismo sencillo y refinado. Esta es la mejor parte del libro aquella en que "inclinado—según la frase de Fernández Florez— sobre el bello mundo diminuto" de las emociones íntimas, habla "con la voz emocionada y armoniosa de la Poesía". Por qué el libro no termina aquí y el poeta quiere prolongar en esas composiciones amoratorias, de un aire rapado diez—veinte y no volverá nunca a decir sentimental tantas veces usado, reminiscencias becquerianas—y esa otra, "Solo", en que el guitarrillo para cantar esas salmodias hurtadas que u día fueron la gloria de Vicente Medina? ("Parece que duermas—¡Si durmiera! ¡Con tanta fatiga— que la pobre ha pasado... Si ahora...")

En los poemas del dolor y el camino, en esos breves soliloquios de un hombre joven que habita para animarse a sí mismo, para adormecer su inquietud, dars compañía y confirmarse en nobles propósitos de renunciamiento—esivo, en tanto se le escapaban lágrimas no vistas ("¡Hay que llorar! Pero que el llanto nuestro—no nubla el cielo de la dichatena..."), ha dicho el poeta su mensaje con sinceridad y belleza y nos ha mostrado su alma. Si hemos visto el corazón, la necesidad de abrirle el pecho, lo de "La Libertad" de Madrid.

El pago de ese dividendo, que los señores accionistas percibirán libre de todo impuesto, quedará aborjado de el día 4 de Enero próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de todas sus Sucursales y en los Bancos de San Sebastián, de Gijón y Herreño de Oviedo.

## APOLOGO

El hombre y el estómago, el corazón y la cabeza

El hombre convocó a conferencia al estómago, al corazón y a la cabeza en vista de su desacuerdo y de que los tres querían ser superiores en derechos. Al entrar los tres en discusión la algarabía fué atronadora: no se entendían. El hombre agitó fuertemente la campanilla y se estableció el orden.

Y dijo el hombre: El estómago tiene la palabra.

—Sin mí—dijo—no podría vivir ni el corazón ni el cerebro, ni el mismo hombre. Yo transformo el pan en sangre y en carne.

—Cierto—dijo el hombre—pero eso lo hace también el estómago del bruto.

Y aún añadió:

—Las piedras más inútiles sirven de sostén a las grandes arquitecturas. Tiene la palabra el corazón.

—Yo—dijo el corazón—soy el mayor trabajador. Antes de que

el hombre naciera yo comencé a trabajar. No es un instante. Deconozco el descanso. Estoy siempre en actividad, siempre en vigilia...

—Pero el corazón del bruto—dijo el hombre—hace lo mismo. Seguidamente habló el cerebro y dijo:

—Yo busco la verdad. La verdad que enaltece, que crea, que dignifica. La verdad que procura el imperio de la justicia. He dicho.

El hombre cerró la discusión diciendo:

—Señ condenado el estómago vivir en inferioridad y ocupar el arte más elevada el cerebro, el corazón, por su laboriosidad ocupa la parte media.

Y así fue.

Emilio Ratti.  
Diciembre—1931.

## Diputación provincial

Sesión de la Comisión gestora.

En la presidencia de don Carlos Selma, celebró sesión la Comisión gestora, manifestando el presidente haber oficiado al director del Hospital provincial para que se preste sin ninguna clase de dilaciones el servicio médico de guardia en el mismo, dada su importancia, acordándose efectuar igualmente para que se preste sin deficiencia el servicio de farmacia.

Se acordó prorrogar el cobro de las cuotas personales hasta el día 20 del actual.

Que con cargo al sobrante del presupuesto de la Casa provincial de Beneficencia se adquiera un aparato de radio para distracción de los asilados.

Conceder un aguinaldo de 25 pesetas a los subalternos y dependientes que no lo hubiesen percibido.

Aprobar la nómina de las gratificaciones correspondiente al mes de Diciembre devengadas por el Ingeniero jefe de Obras públicas importante 35250 pesetas.

Que el tema para los Juegos Florales de "Lo Rat Penat" sea "Plan de repoblación forestal de la provincia de Castellón y merced por su realización", concediéndose como premio un objeto de arte.

Aprobar las condiciones impuestas a Enrique Peña Catalán, Antonio Salvador Nebot, Julio Soler y Juan Bautista Segarra de mat. para realizar obras de obras baldías a caminos provinciales.

Aprobar el expediente de reclamación en el Municipio de Pedroñeta de Peas del presunto Gefe Miguel Blarich Mateo, de Sierra Engarcerán.

Que ingrese en la Casa de Beneficencia la niña sorda-muda Eugenia Gimeno Nacher, de Torrariba del Pinar.

Dada cuenta de la comunicación de la Junta de gobierno del Sanatorio de Fontilles y de las cartas de los presidentes de las Diputaciones de Valencia y Alicante la Comisión acuerda quedar enterada, aprobando lo realizado por la Presidencia y el que se refiera al tanto de lo que pueda ocurrir con tal motivo, verificándose las gestiones necesarias en evita

## Banco Hispano Americano

DIVIDENDO ACTIVO

El Consejo Superior Bancario en sesión celebrada en 13 del corriente, teniendo en cuenta la conveniencia de reforzar los fondos de reserva de las entidades bancarias, determinó a ese fin una parte importante de las utilidades obtenidas en las operaciones realizadas en el presente año ha acordado, con carácter general, que el dividendo activo que reparta la banca inscrita con cargo al actual ejercicio, no exceda del 60 por 100 del repartido en 1930.

Acordada esa disposición de la Superintendencia, el Consejo de Administración de este Banco ha acordado la reserva de lo que pueda producir en su día la Junta general ordinaria, con la conformidad del Consejo Superior Bancario un dividendo activo de cinco pesetas por acción que, con el repartido en el mes de Julio último forma un total que representa el 60 por 100 del capital desembolsado o sea el equivalente al 60 por 100 del dividendo abonado en 1930.

El pago de ese dividendo, que los señores accionistas percibirán libre de todo impuesto, quedará aborjado de el día 4 de Enero próximo en las oficinas centrales de este Banco, en las de todas sus Sucursales y en los Bancos de San Sebastián, de Gijón y Herreño de Oviedo.

Madrid, 30 de Diciembre de 1931.—El Consejero-Secretario general, Ramón A. Valdés.

El hombre y el estómago, el corazón y la cabeza

El hombre convocó a conferencia al estómago, al corazón y a la cabeza en vista de su desacuerdo y de que los tres querían ser superiores en derechos. Al entrar los tres en discusión la algarabía fué atronadora: no se entendían. El hombre agitó fuertemente la campanilla y se estableció el orden.

Y dijo el hombre: El estómago tiene la palabra.

—Sin mí—dijo—no podría vivir ni el corazón ni el cerebro, ni el mismo hombre. Yo transformo el pan en sangre y en carne.

—Cierto—dijo el hombre—pero eso lo hace también el estómago del bruto.

Y aún añadió:

—Las piedras más inútiles sirven de sostén a las grandes arquitecturas. Tiene la palabra el corazón.

—Yo—dijo el corazón—soy el mayor trabajador. Antes de que

el hombre naciera yo comencé a trabajar. No es un instante. Deconozco el descanso. Estoy siempre en actividad, siempre en vigilia...

—Pero el corazón del bruto—dijo el hombre—hace lo mismo. Seguidamente habló el cerebro y dijo:

—Yo busco la verdad. La verdad que enaltece, que crea, que dignifica. La verdad que procura el imperio de la justicia. He dicho.

El hombre cerró la discusión diciendo:

—Señ condenado el estómago vivir en inferioridad y ocupar el arte más elevada el cerebro, el corazón, por su laboriosidad ocupa la parte media.

Y así fue.

Emilio Ratti.  
Diciembre—1931.

## Junta de Obras del Puerto de Castellón

En el sorteo celebrado en el día de hoy para la quinta amortización de las Obligaciones de la Serie A del empréstito emitido por esta Junta en 1.º de Enero de 1923 para resultado amortizadas las Obligaciones correspondientes a los siguientes números:

10, 26, 27, 37, 38, 42, 44, 52, 53
57, 61, 72, 81, 84, 85, 90, 91, 95, 98
112, 117, 120, 139, 142, 143, 145
150, 164, 165, 170, 176, 177, 185
198, 201, 207, 208, 233, 238, 245
250, 255, 254, 266, 271, 274, 283
294, 302, 307, 309, 315, 325, 329
336, 337, 338, 351, 352, 353, 354
357, 359, 362, 364, 380, 381, 382
383, 390, 392, 394, 397, 398, 399
450, 405, 409, 415, 417, 423, 428
433, 436, 444, 450, 452, 473, 488
490, 492, 507, 508, 513, 538, 542
544, 549, 576, 580, 591, 630, 631
637, 643, 644, 650, 661, 664, 668
672, 700, 721, 722, 727, 729, 732
747, 748, 752, 753, 754, 756, 765
767, 777, 778, 785, 790, 792, 834
837, 839, 839, 840, 852, 854, 856
850, 864, 873, 874, 875, 880, 897
905, 919, 923, 934, 936, 937, 975
977, 978, 979, 988, 998, 999, 1000

1.001, 1.009, 1.019, 1.022, 1.029, 1.031, 1.033, 1.037, 1.039, 1.042, 1.043, 1.044, 1.045, 1.046, 1.048, 1.049, 1.050, 1.057, 1.058, 1.059, 1.069, 1.063, 1.064, 1.067, 1.069, 1.071, 1.073, 1.091, 1.099, 1.096, 1.110, 1.123, 1.152, 1.159, 1.161, 1.166, 1.199, 1.172, 1.173, 1.194, 1.208, 1.211, 1.218, 1.223, 1.227, 1.228, 1.229, 1.230, 1.241, 1.244, 1.245, 1.247, 1.264, 1.265, 1.282, 1.297, 1.297, 1.298, 1.306, 1.308, 1.321, 1.322, 1.346, 1.347, 1.309, 1.375, 1.380, 1.381, 1.389, 1.390, 1.406, 1.409, 1.411, 1.429, 1.430, 1.433, 1.454, 1.463, 1.469, 1.471, 1.494, 1.473, 1.494, 1.495, 1.497, 1.492, 1.513, 1.519, 1.527, 1.528, 1.535, 1.534, 1.559, 1.561, 1.564, 1.569, 1.572, 1.574, 1.577, 1.579, 1.580, 1.600, 1.606, 1.612, 1.620, 1.621, 1.624, 1.650, 1.664, 1.665, 1.662, 1.663, 1.664, 1.666, 1.675, 1.676, 1.683, 1.690, 1.702, 1.706, 1.711, 1.714, 1.720, 1.722, 1.723, 1.724, 1.725, 1.727, 1.729, 1.731, 1.733, 1.739, 1.746, 1.766, 1.773, 1.777, 1.778, 1.786, 1.787, 1.788, 1.800, 1.807, 1.809, 1.810, 1.814, 1.831, 1.847, 1.848, 1.850, 1.851, 1.854, 1.857, 1.858, 1.860, 1.870, 1.871, 1.878, 1.885, 1.901, 1.902, 1.910, 1.924, 1.930, 1.943, 1.946, 1.955, 1.958, 1.963, 1.994, 1.972, 1.975, 1.983, 1.998 y 1.995.

Castellón 2 de Enero de 1932

El Presidente,  
Juan Peña.

El Secretario-Contador,  
José Simón.

El hombre y el estómago, el corazón y la cabeza

El hombre convocó a conferencia al estómago, al corazón y a la cabeza en vista de su desacuerdo y de que los tres querían ser superiores en derechos. Al entrar los tres en discusión la algarabía fué atronadora: no se entendían. El hombre agitó fuertemente la campanilla y se estableció el orden.

Y dijo el hombre: El estómago tiene la palabra.

—Sin mí—dijo—no podría vivir ni el corazón ni el cerebro, ni el mismo hombre. Yo transformo el pan en sangre y en carne.

—Cierto—dijo el hombre—pero eso lo hace también el estómago del bruto.

Y aún añadió:

—Las piedras más inútiles sirven de sostén a las grandes arquitecturas. Tiene la palabra el corazón.

—Yo—dijo el corazón—soy el mayor trabajador. Antes de que

El hombre y el estómago, el corazón y la cabeza

El hombre convocó a conferencia al estómago, al corazón y a la cabeza en vista de su desacuerdo y de que los tres querían ser superiores en derechos. Al entrar los tres en discusión la algarabía fué atronadora: no se entendían. El hombre agitó fuertemente la campanilla y se estableció el orden.

Y dijo el hombre: El estómago tiene la palabra.

—Sin mí—dijo—no podría vivir ni el corazón ni el cerebro, ni el mismo hombre. Yo transformo el pan en sangre y en carne.

—Cierto—dijo el hombre—pero eso lo hace también el estómago del bruto.

Y aún añadió:

—Las piedras más inútiles sirven de sostén a las grandes arquitecturas. Tiene la palabra el corazón.

—Yo—dijo el corazón—soy el mayor trabajador. Antes de que

## En la Casa Capitular

La importante asamblea de la noche del sábado para buscar una solución al problema del paro

Ninguna de las asambleas de fuerzas vivas ha constituido el éxito de la del pasado sábado. La cantidad y calidad de los asistentes fueron un alarde de amor a Castellón y ello es garantía de próxima solución.

Abierta por el señor Escorial sesión hizo uso de la palabra el señor Peláez que tras de dar la gracias a las personas que concurrieron al acto, hizo historia del proceso seguido por la crisis de trabajo en nuestra localidad.

Explicó también el señor Peláez la razón de haber fijado los jornales de socorro en siete pesetas pues habida cuenta de que cada obrero no trabaja a la semana más de tres días, resulta un salario semanal de 21 pesetas que juzga insuficiente para atender las más preteritorias necesidades de las familias obreras, pidiendo iniciativas y obolo para que

tranquilidad no se altere en Castellón.

Proposición del Dr. Peña.

La Presidencia concedió la palabra al señor Peña (don Miguel) quien en un breve discurso condensó los términos de una proposición que más tarde entregó por escrito a la mesa presidencial.

Comprende dicha proposición los siguientes aspectos:

Primer.—Formación de un censo de trabajadores en paro forzoso con la siguiente clasificación:

a) Los que siendo naturales de Castellón no tengan trabajo y carezcan de todo recurso económico.

b) Los que siendo hijos de la provincia de Castellón estén aquí acendados y se encuentren en iguales condiciones que los anteriores.

c) Los que teniendo alguna propiedad vivan habitualmente de

VERDAD, VERDAD Y VERDAD, este es el lema de la

Ventas al contado

CASA FOLCH

Ventas al contado

Visíteme usted y se convencerá

Solo para todo el mes de ENERO y con el fin de liquidar existencias, ofrezco los artículos de invierno con el 20 por 100 de baja verdad. He aquí algunos de los precios asombrosos que regirán:

- Cheviot abrigo fantasía ancho 140 cms. a 4'25 Ptas.
Cheviot inglesado abrigo ancho 130 cms. de 16 Ptas. a 10'00 Ptas
Nota importante.—Sueters, Jerseys, Pull-overs y chaquetas de punto para señora y caballero, casi a mitad de precio, por dejar definitivamente este artículo.—Otra. Edredones de la 'Casa Smith' muy conocida en toda España, exclusivos para esta casa a 22 pesetas tamaño Canónigo y desde 28 pesetas tamaño matrimonio, todo miraguano

Visíteme que no perderá el tiempo y se convencerá de la seriedad de esta casa

González Chermá, 52.—(Frente al Cine Royal)

la explotación de ésta y se ayu...

Segundo.—El Sindicato de Po...

Tercero.—Por el mismo proce...

El importe se destinará integra...

Cuarto.—Sobre la riqueza urba...

El importe de esta recaudació...

Quinto.—Para disponer de me...

Sexto.—Para que quienes n...

La proposición del señor Peñ...

Don Diego Basco.

Apoya la proposición anterior...

Don Norberto Ferrer.

En cuanto a la iniciativa par...

de los medios adecuados para l...

En tal aspecto apoya la propo...

Esta solución—dice—tiene do...

Habla el gobernador.

El señor Escola interviene y d...

Pide que se aumen las voluntad...

Segarra Bernat.

Pide que se hagan dos censos:

Don José Morelló.

El señor Morelló interviene pa...

Añade que en la asamblea es...

El señor Ferrer rectifica, di...

Discurso de don Fernan...

Comienza felicitando a Caste...

Como propietario está dispues...

Como ciudadano viene a la as...

Hace historia de varias crisis...

Defiende una proposición en e...

Después de haber el señor Br...

Por fin se acordó nombrar una...

Propono que si la referida en...

Habla después de la necesidad...

Añade que para asegurarse l...

Brillantemente se expusieron...

Para la solución momentáne...

Termina pidiendo que la asam...

El señor Brea (don Manuel) d...

El aspecto de dar trabajo—dic...

Para el problema de dar, la so...

Peró con un aval: el de todo...

Y este empréstito, para el qu...

Yo veo perflarse—dice—adm...

trabajar y ansias de sacar a s...

A estos hay que darles trabajo...

Otros son los que en las fábr...

La tercera, clase la forman lo...

Estos deben quedar a cargo de...

Rectificaciones y otras...

Después de haber el señor Br...

Por fin se acordó nombrar una...

CONTRA EL JUEGO

Dijo finalmente el señor Esco...

Agregó el Gobernador que en...

El aspecto de dar trabajo—dic...

Satisface en extremo al Ayun...

El aspecto de dar trabajo—dic...

Continúan recibiendo en la D...

De la señorita Pellicer Ripoll...

De don Emilio Ballester.—Libr...

De don Carlos Armengot, Direc...

Un médico que desea ocultar...

Unos con hambre y ganas de...

Mucho más podría decir, por h...

Como ya dijimos días pasados,...

Comenzará la fiesta a las once...

Los tres vapores puestos a la...

Anunciados para mañana:

Los tres vapores puestos a la...

sets para la adquisición de ju...

Como ya dijimos días pasados,...

Comenzará la fiesta a las once...

Los tres vapores puestos a la...

Anunciados para mañana:

Los tres vapores puestos a la...

SALON ROYAL Lunes 4

El millón

La sorpresa del año

El millón

La sorpresa del año

Gobierno Civil

El conflicto pesquero

Movimiento del Puerto

Manuel Mas

La sorpresa del año

El millón

La sorpresa del año

REYES La mayor ambición de grandes y chicos UN CINE PATHÉ KID UN CINE PATHÉ-BABY UN CINE PATHÉ-LUX Solicite catálogos De venta en los principales establecimientos de artículos fotográficos y similares, y en M. Mas Desbertrand CASTELLÓN Colón, 42

SALON ROYAL Lunes 4 El millón La sorpresa del año El millón La sorpresa del año Gobierno Civil EL CONFLICTO PESQUERO DE VINARÓZ Movimiento del Puerto CABALLOTE DE EMBARQUE DE MANUEL MAS Dia 4. A la carga: "Barcelona", para Hamburgo. "Hestia", para Bremen. "Palo", para Amberes. Salidas: Los tres vapores puestos a la carga. Anunciados para mañana: "Hercules", para Newcastle. "Aage", para Manchester. Teatro Principal Mañana martes 5 Enero DEBUT de la compañía del maestro Serrano con La Dolorosa Por Cura Raga Adolfo Sirvent Grandioso éxito CINE SONORO PARA HOY La interesante película "El Millón" Salón DORE CINE SONORO PARA HOY La emocionante película "El expreso del amor" CAPITOL CINE SONORO PARA HOY La superproducción Metro Danzad, locos, danzad Venta de un huerto Ganga Vendo por no poderlo atender. un huerto naranjos en plena producción tierra marjal con derecho a noria de 10 a 15 hanegadas al precio de 1.500 pesetas hanegada. PASTILLAS MERINO QUITAN LA Tos Conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas solo con productos derivados de los vegetales. La recomiendan los médicos—Llevar el aval de un prestigioso de la medicina española UNA PESETA TUBO

UN DES... La Co... Federac... al minis... siguiente... "Madri... ejecutivo... de Trab... General... tristisim... Feria, t... tra tá... 80.000 t... sido pa... resultad... lidades... le abra... EL DIR... DE LA... Salio... con dire... tor gen... general... sus ayu... EL JUZ... La la... tremo d... mo ya s... dan al... cesos... Es me... quilland... ocurrido... testan... aquellos... sangren... No se... nuncia... ninguna... persona... davia e... Si no... las luc... conoce... centra... probado... tres me... tantes, y... prete... Qué... perpatu... Tant... militar... dad... El te... dia civ... Alc... El... En e... celebra... nizado... liberal... Viene... pando... teatro... rra co... nín, y... social... En e... directi... nina c... los or... La... des f... slasmo... Em... ciando... zo de... ción... Añ... suster... lar y... tiendo... Añ... dano... tal c... nuest... La... tra e... Tar... ciuda... ca y... vrote... sus o... Ha... ocup... otras... mē... les... actu... en e... Na... za d... blica... viene... Gobi... pre... bē... te le... que... que... (Gra... T...

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

LO DEL DIA

Después de los sucesos de Castilblanco y Feria

UN DESPACHO.

La Comisión ejecutiva de la Federación provincial ha enviado al ministro de la Gobernación, el siguiente despacho:

Madrid, de Badajoz.—Comisión ejecutiva Federación provincial de Trabajadores, afecta a Unión General de Trabajo, conduciéndose tristísimos sucesos Castilblanco y Feria, totalmente ajenos a nuestra táctica, y ratifica que para 80.000 trabajadores debió ser y ha sido pacífico, como lo prueban los resultados de 161 de las 163 localidades de la provincia. Rogámosle abra información.

EL DIRECTOR GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL A BADAJOZ.

Salí en automóvil, de Madrid con dirección a Badajoz, el director general de la guardia civil general Sanjurjo, acompañado de sus ayudantes.

EL JUZGADO.

La labor de los jueces es en extremo difícil y delicada, pues, como ya se dice, los vecinos no ayudan al esclarecimiento de los sucesos.

Es más: dan muestras de tranquilidad como si nada hubiera ocurrido, e invariablemente contestan que no saben nada, aun aquellos que tienen las ropas ensangrentadas.

No se ha recibido ninguna denuncia de que se haya robado en ninguna casa ni atentado contra persona alguna, por lo que todavía es más inexplicable el caso.

Si no les impulsó la rapina, ni las luchas de clases y no se reconoce que hubiese animosidad contra los guardias, lo que está probado por la confianza de éstos mezclándose con los manifestantes, debemos hacer la siguiente pregunta:

¿Qué movió a estas gentes a perpetrar tan execrable crimen?

Tanto el juez especial como el militar actúan con gran serenidad. El teniente coronel de la guardia civil está apesadumbrado por

lo ocurrido; pero sin que en la práctica de las diligencias se advierta el menor detalle de apasionamiento.

DETECCIONES.

Ha sido detenido en Castilblanco Hilario Bermejo (a) "El Retuerto", de oficio albañil.

Se encontraba, al efectuarse la detención, construyendo un nicho para enterrar al cabo asesinado. Se le señala como uno de los principales promotores de los sucesos registrados.

En su domicilio se encontró el cachete del cabo.

También ha sido detenida la directiva de la Casa del Pueblo de la que era presidente el juez municipal Justo Fernández.

Otro detenido lo ha sido Rodrigo Nieto, y al parecer, es uno de los autores principales de los sucesos.

Se ha recuperado el armamento completo de los tres guardias del cabo.

Los detenidos hasta ahora son 35, incluso el sicario.

Muchos conservan manchas de sangre en la ropa; a pesar de eso, lo igual que sus convalecientes, con estas que no han visto nada ni aben nada.

Se ha comprobado que algunas personas han abandonado el pueblo.

Como se observaron huellas de sangre que se internaban en una casa, se preguntó por sus dueños y nadie dió razón de ellos, y la casa estaba vacía.

NADIE SE EXPLICA EL HECHO.

Lo ocurrido en Castilblanco, que ha sido verdaderamente horrible, no puede achacarse a la cuestión agraria, porque en Castilblanco, ni ahora ni nunca ha habido crisis obrera, pues la propiedad está muy dividida.

Además, no hay pobres en el pueblo, ni en la zona.

El gobernador civil, después de asistir al acto del entierro de los guardias, marchó a Zalamea de Segura, donde también ocurrieron algunos desórdenes sangrientos.

Alcance postal del domingo

(Servicio de la Agencia Mencheta)

El discurso de Melquiades Alvarez

En el Teatro de la Comedia celebró el anunciado acto organizado por el partido republicano liberal democrático.

La concurrencia fue enorme viéndose muchas damas y ocupando distintas localidades del teatro a don José Sánchez Guerra con sus hijas y nietos, Bergamín, Burgos Mazo, Miguel Maurra y su esposa, Cordero y otros socialistas significados.

En el escenario situose la junta directiva de la Agrupación Femenina de dicho partido, además de los organizadores del acto.

La presencia de don Melquiades fué acogida con gran entusiasmo.

Empezó este su discurso anunciando que el acto era el comienzo de la campaña de reorganización del mencionado partido.

Afirma que el poder solo puede sustentarse por la voluntad popular y que por eso venia aquí que dando conquistará a la opinión.

Ahora es deber de todo ciudadano el de acatar la Constitución al cual es aunque no despierte nuestros entusiasmos.

La ley es el único despota contra el cual no es lícito rebelarse.

También es deber de todo buen ciudadano consolidar la República y apartarla de peligrosos devoreros a que puedan conducirlos sus dirigidos.

Hay unas clases sociales que ocupan solo de sus intereses y otras llamadas neutras completamente despreocupadas, principalmente responsables de la situación actual, pues deberían colaborar en el régimen presente.

Nadie puede dudar de la pureza del origen de nuestra República y recuerda el orador que viene diciendo que las formas de Gobierno para él han sido siempre transitorias, pero que también ha dicho que científicamente la forma republicana era la que estimaba más aceptable porque es democracia hecha carne (Grandes aplausos).

Tanto nosotros—sigue diciendo

—como los de sentido gubernamental, estamos en el deber de venir a la República dejando de soñar en cosas imposibles.

El progreso de los tiempos ha obligado a la mayoría de los países a la desaparición de las monarquías y las que subsisten obedecen a haberse convertido en esclavas ciegas de la voluntad popular. (Gran ovación).

La monarquía española pereció por no haber querido abrazarse con el pueblo y cuando quiso hacerlo era ya tarde.

No creo que la Constitución sea intangible, pues muchos ven heridos sus sentimientos religiosos (Aplausos).

Ya apunté yo este peligro en el Parlamento y no volví a intervenir por el recio de ciertas clases que no se avienen a pagar su tributo a las exaltaciones. (Ovación).

Temi que me dijeran derrotista por no escucharse opiniones contrarias, aprobándose al fin una Constitución defectuosa y contradictoria ni unitaria ni federal (Incarmental, cuando se necesita la representación de todas las clases sociales y con Tribunal de garantías que si no lo integran personas honorables podrá convertirse en poder despótico).

Deteniéndose el orador en los aspectos referentes a la cuestión religiosa y a los de la propiedad en sus relaciones con el trabajo.

Creo tener—dice—más autoridad para hablar de la cuestión religiosa que quienes confunden al laicismo con la impiedad (Gran ovación).

Yo fui siempre rabiamente anticlerical y por mis campañas me llamaron don Heterodoxo (Risas y aplausos).

Yo, que tengo estos antecedentes sostuve también que el Estado tenía el deber de proteger todas las religiones para que pudiesen llevar consuelos espirituales a los respectivos dogmas. Lo demás es ser enemigo de la li-

bertad que se desfraya de demócrata. (Ovación).

Se ha perdido la ocasión que brindamos de resolver este problema en la concordia que hubiéramos permitido limitar las órdenes religiosas con la aquiescencia del Pontífice. Para rendir tributo a la galería se acordó, entre grandes aplausos, la disolución de determinadas orden religiosas con la incautación de sus bienes y esto no se hizo en nombre de la libertad.

Aquella noche alguien dijo que desde el 14 de Abril España había dejado de ser católica, añadiendo que tal decisión la aconsejaban razones supremas de Estado.

Yo sentí impulsos de contestar pero en la cabezera del banco azul estaba el jefe del Gobierno que en otras ocasiones había defendido el régimen concordatario y además sentí el temor de que me llamaran derrotista.

Desde los tiempos de Recaredo el país ha estado siempre impregnado de espíritu religioso y es inexacto que España haya dejado de ser católica.

Además de falso es peligroso porque si algún momento pudiera gobernar una mayoría religiosa, el Gobierno habría de ser fáctico y el Estado como órgano de derecho tiene que ser siempre independiente. (Gran ovación).

Podría llegar el caso de que los Gobiernos prohibieran a todos los anticlericales el ejercicio de la enseñanza (aplausos), y después citando: La revisión que se propugna debe hacerse desde el campo republicano pero la revisión contra la República no puede prosperar (aplausos) y por eso voy a ocupar me después de la propiedad.

Reconoce que entre el proyecto y el acuerdo tomado en el curso de sesiones hay una gran diferencia pero no por eso se desahució el temor.

El proyecto dice que habrá indemnización pero se añade que podrá suprimirse si lo acuerda la mayoría de las Cortes a semejanza de lo que indica la Constitución alemana de Weimark.

Olvídase que la República alemana fue obra de comunistas pero la misma Constitución añade que hay que proteger a la clase media. Sin embargo no deberíamos atacar a los capitalistas, pues creo que el precepto no se aplica jamás y si prevaleciera traería el desplazamiento total de la vida económica, impidiendo las iniciativas de los ciudadanos trabajadores.

Se ha olvidado que el fundamento de la propiedad es egoísmo, interés y que sin éste no caben estímulos.

El Estado tiene que rectificar ese perfil triste de que nos habla Ortega Gasset. Parece que hemos querido conitar contra la República a toda España, hiriendo la diversidad de sus intereses, militares, religión, propiedad, funcionarios públicos, etc.

¿Quién defenderá a la República si toda esta enorme fuerza la apartamos de nosotros? Yo nunca fui un demagogo si no un gubernalista.

Seguidamente se ocupa del momento político.

Creo que las Cortes Constituyentes, aprobada la Constitución deben disolverse, pues su prolongación sería abusiva y factiosa. (Ovación).

Ya se que en el preámbulo se otorgaba una facultad legislativa mayor, pero entonces habría un conecionar todas las leyes complementarias que ascenden hasta la sesenta.

Dice que hay que aprobar todos los proyectos de carácter social, pues si se cumpliera ese programa habría materia para muchos años y durante ellos hablaría de tenerse en cuenta los cambios de opinión en la voluntad nacional.

Además a las elecciones fueron unidos todos los partidos, siendo imposible que se conozcan la fuerza ni el verdadero sentido revolucionario del país.

Prolongar el divorcio del país y sus Cortes es poner en peligro a la República. Además no conviene ni a republicanos ni a socialistas.

El orador muestre transigente con la aprobación de la Ley de presupuestos y la electoral.

Afortunadamente—dice—el grupo republicano más numeroso de la Cámara ha sabido apartarse del Gobierno. Tiene un caudillo el que pone sus esperanzas en la mayoría del país (ovación enorme) y ello obedece a que el país tiene confianza sobrada en quien si claudicará de sus ideas mantiene el principio de autoridad y la disciplina social.

Si todas las clases sociales no le prestan su colaboración, definitivamente se hundirá la República.

Yo declaro que le presto todo

mi concurso generoso y entusiasta. (En este momento produce una ovación estrepitosa y todo el público se pone en pie); jamás ambicione gobernar pero en estas circunstancias estoy pronto al sacrificio por servir a la Libertad y a la República. (Ovación).

En nosotros—añade—sin renunciar nuestra personalidad esto no significa ninguna violencia. La República no puede vivir con desorden; hay que robustecer la autoridad mediante el cumplimiento de las leyes. El orden es el oxígeno de la República.

Respecto del partido republicano liberal democrático ya os hablaré en otros actos. Hoy solo os diré que este partido es heredero directo del reformismo. Ahora mismo tengo tres compañeros de lucha política en el Gobierno y tengo la seguridad de que tratarán de llevar a él el espíritu de este partido.

Requiere a la juventud para que siembre semilla fructífera en el campo republicano y a las clases conservadoras para que la defendan.

Los pseudo-revolucionarios de ahora creeran que este llamamiento es para que se abra la

puerta y que penetren en el campo republicano los elementos sospechosos por sus antecedentes monárquicos. A estos elementos les recordare que a raíz de la revolución francesa decía Gambetta que debía requerirse el concurso de todos. No vayamos nosotros a establecer distinciones y poniendo todos el pensamiento y el corazón en España vamos a elaborar por el progreso y por la estabilización de la República. (Ovación inenarrable).

Termina don Melquiades y todo el público le felicita.

El acto se debió en irredio del mayor orden, aunque en el vestíbulo del teatro se situó una sección de guardias de asalto, por lo que pudiera ocurrir.

OPINION DE CORDERO

El diputado socialista señor Cordero, que como decimos al principio asistió al acto, comentando, dijo: Se ha visto que don Melquiades estaba de acuerdo con Ferroux. El gran orador se ha limitado a combatir el actual Parlamento, pero sin apuntar soluciones.

SERVICIO DEL MEDIODÍA

Mensajes telegráficos de la Agencia Mencheta

Después de los sucesos de Castilblanco

LLEGADA DEL GENERAL SANJURJO

Marcharon a Badajoz, los diputados socialistas Muñio, y García Cantos, con objeto de informarse de los sucesos y dar cuenta al

EL GOBERNADOR OE BARCELONA

Ha marchado a Barcelona, para tomar posesión de su cargo el nuevo gobernador civil don Juan Molés.

PETICION RECHAZADA

Se celebró la Asamblea del "Estado Catalá", rechazándose por 75 votos contra 60 la petición formulada para expulsar del seno del miting a Ventura Gassola, diputado a Cortes y consejero de la Generalidad, infimo de Maciá.

De provincias

Avila

HORROROSO INCENDIO

Un incendio horroroso, destruyó la casa denominada "Venta Pini-la", Las pérdidas son cuantiosísimas.

Salamanca

MITIN SOCIALISTA

Cómez Ossorio, anunció para el día 8 del actual, actos públicos, para tratar de las peticiones formuladas por los ferroviarios.

Almería

MITIN RADICAL SOCIALISTA

En esta capital, se ha efectuado un mitin radical socialista, tomando parte varios diputados socialistas.

UN DECRETO DE OBRAS PUBLICAS

El ministro de este departamento ha dictado una disposición para que los funcionarios periciales de Contabilidad, afectos al Consejo de Ferrocarriles, auxiliados por otro funcionario de Hacienda, intervengan en la Contabilidad de los ferrocarriles del Norte, Madrid-Zaragoza-Alicante, y Oeste a fin de comprobar si como dicen las empresas la situación económica y les permite conceder las mejoras que solicitan los ferroviarios.

Esta medida es probable que se extienda a otros ferrocarriles.

MITIN FERROVIARIO

Se celebró el anunciado mitin de los ferroviarios, tratándose de llegar a un frente único obrero. Hubo en el acto frecuentes inter-

rupciones que impidieron tomar ningún acuerdo.

A la salida se lanzaron gritos subversivos, practicándose varias detenciones.

De Barcelona

LLEGADA DEL NUEVO GOBERNADOR.

En el primer expreso llegó este

CASA TINO

Evaristo Marco ofrece a su clientela y público en general su traslado del Comercio de Tejidos a la Plaza del Rey, 3

PARA REYES

NO deje de visitar la Relojería, Bisutería, Óptica, Perfumería y Radio-Gramolas discos de VICENTE FOLCH

Gran rebaja de precios en muchos artículos propios para regalo Plaza de la República, 14 Castellón

Lo que dice Azaña

SUS IMPRESIONES DEL PROBLEMA OBRERO EN ANDALUCIA

Al abandonar el jefe del Gobierno su despacho oficial de la Presidencia para dirigirse al banquete diplomático fué abordado por los periodistas, quienes le preguntaron cual era su impresión acerca del problema social agrario en Andalucía, recogida durante su reciente excursión por aquellas tierras.

Aquello—replicó el presidente—no está mal del todo, pero hay que prever y estar apercebidos. Ahora el problema del paro puede decirse que no existe, pues se encuentran en plena actividad las faenas de la recolección de la aceituna, pero estas operaciones terminarán el próximo mes y para entonces hay necesidad de adoptar medidas en forma tal que resulten eficaces, evitando que se repita el reparto a voleo que recientemente se ha hecho de auxilios pecuniarios, sin que las obras realizadas sirvan para nada.

Además con esas medidas se alejará el peligro de que se registren nuevamente incidentes violentos.

Esto por lo que respecta a Sevilla.

En cuanto a Córdoba el aspecto del problema ofrece otras características, pues allí una vez terminadas las faenas propias de la recolección de la aceituna, se intensifican las obras del pantano de Guadalmellato, con lo cual además de proporcionar trabajo suficiente se resolverá también la cuestión de la parcelación de tierras que según me dicen depende del riesgo de aquel Pantano que podrá inaugurarse el próximo verano.

Por lo que se refiere a Cádiz me aseguran que el problema obrero quedaria solucionado allí con la creación de un puerto franco.

Un periodista dijo: "Parece que los sangrientos sucesos de Castilblanco tuvieron su origen en el reparto de las cantidades enviadas por el ministro de la Gobernación para socorrer a los obreros parados."

Otro informador manifestó que no se había enviado dinero pero el señor Azaña confirmó aque- extremo.

Añadió el jefe del Gobierno que de estos sucesos no tenía más referencias que las facilitadas por el ministro de la Gobernación.

Esta le había anunciado su re- donde se encontraba y esperaba que llegaria hoy a tiempo para asistir al Consejo de ministros.

Un periodista: ¿El haber adelantado la celebración de ese Consejo obedece a algún asunto de importancia?

Azaña: Nada de eso. Lo hemos adelantado para hoy porque como mañana vuelve a abrirse el Parlamento tendremos que reunirnos para preparar labor.

Creo el señor Azaña que la reunión ministerial no terminaría hoy, continuándose mañana.

Un periodista le preguntó que opinión le merecían las declaraciones de don Melquiades Alvarez, contestando que no las había leído.

De Barcelona

LLEGADA DEL NUEVO GOBERNADOR.

En el primer expreso llegó este

CONFERENCIAS TELEFONICAS

EL JEFE DEL GOBIERNO REGRESA A MADRID

En el expreso ha regresado de su excursión por tierras de Andalucía el presidente del Consejo de ministros.

En la estación de Atocha han recibido al distinguido viajero varios ministros, alto personal de la Presidencia y del ministerio de la Guerra, autoridades y gran número de amigos.

Desde la estación marchó a su domicilio, donde descansó breves momentos, trasladándose después al ministerio de la Guerra.

Allí permaneció hasta la una

de la tarde, despachando con el subsecretario de dicho departamento.

A dicha hora abandonó el jefe del Gobierno el Palacio de Buenavista trasladándose al de la Presidencia, donde recibió algunas visitas.

BANQUETE DIPLOMATICO

Esta tarde se ha celebrado el banquete ofrecido por el Presidente de la República a los agregados militares de las Embajadas. Han asistido el jefe del Gobierno y varios ministros.

mañana procedente de Madrid el nuevo gobernador civil, don Juan Molés.

Fuó recibido en la estación por las autoridades, el gobernador dimisionario señor Anguera de Saño, jefe superior de Policía y varios familiares y amigos.

Seguidamente se trasladó al Gobierno civil posesionándose del mando de la provincia.

Durante toda la mañana ha sido visitadísimo el señor Molés en su despacho oficial.

(SERVICIO ESPECIAL)

Los valores extranjeros

Centro Oficial de Contratación de Moneda, Madrid

Cierre del día 4 Enero 1932

Londres. . . . . 49:35

París. . . . . 45:5

Bruselas. . . . . 165:00

Amsterdan. . . . . 4:755

New York. . . . . 11:86

Roma. . . . . 60:15

Berna. . . . . 251:30

Berlin. . . . . 2:62

Praga. . . . . 55:30

Información facilitada por el Banco de Castellón

AL CERRAR

Advertencia

Para no retrasar las informaciones local y general del día, no publicamos hoy las acostumbradas Secciones de "Castellón al día", "Veces de Sociedad" etc, que haremos mañana por no disponer en el presente número del espacio necesario para todo.

Agencia notarial

Para conocimiento del público se anuncia que la Agencia Notarial JBARELA, se ha trasladado a la calle Mayor número 94.

Arturo Migue Población

Enfermedades de los niños Consulta de diez a una Gratis a los pobres de doce a dos todos los lunes

Fuente de agua de altura Mayor, 21-2.º CASTELLÓN

Enseñanza a domicilio

Profesora de 1.ª Enseñanza coral, se ofrece a domicilio, para niñas o niños. Precios módicos. Razon en esta Administración

Avícola Segarra

VENDE Gallinas y pollos Prat Leonado, Leghorn blancas, Rhode Island y Capones y pollos. Huevos para incubar 2 Viciano, 16, Granja Camino del Mar.-CASTELLÓN.

Vendo

soche niño completamente nuevo, sillónito suco y carrito. Mañana Badajoz 2.-2.º.

